
ATA DA 96ª  REUNIÃO  DO COLEGIADO  DO PROGRAMA DE  PÓS-GRADUAÇÃO  EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO

Ao sétimo dia do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às dez horas, realizou-se a 
nonagésima  sexta  reunião  do  Colegiado  do  Programa  de  Pós-Graduação  em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência da professora Adrielle de Carvalho Santana, estando presente os docentes 
Gustavo Freitas,  Paulo Monteiro,  Ricardo Augusto Rabelo Oliveira, os discentes Yuri 
Maciel Bespaloff e Luiz Henrique Marcos Ferreira.

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, a Prof.ª Adrielle agradeceu a presença de todos e 
iniciou os trabalhos.

1º) Posse membro representante dos discentes: Tomou posse, o discente Yuri Maciel 
Bespaloff como novo representante dos discentes da 10ª Turma do PROFICAM. 

2º) Comunicações: A Prof.ª Adrielle comunicou sobre o pedido do Davi Pereira Hilal 
para cursar disciplinas isoladas no PROFICAM, ressaltando que ele já realizou algumas 
disciplinas nesse formato e que agora, solicita novamente a possibilidade de cursar. 
Em seguida, consultou os demais membros sobre a inclusão do referido pedido como 
item de pauta para deliberação. Todos manifestaram concordância.

A segunda comunicação foi feita por Franciele, que informou que a Maria Madalena 
acompanhará as reuniões do Colegiado, em substituição à Andreia durante o período 
de sua licença médica, ficando também responsável pelo recebimento das demandas 
relacionadas às atividades da referida servidora no PROFICAM.

II - ORDEM DO DIA: 

1º) Análise e deliberação sobre a aprovação dos ad referenda: Foram apresentados 
os seguintes ad referenda:  1º) Provisão 24/2025 – que aprova a realização da 96ª 
reunião do Colegiado do PROFICAM na modalidade remota. 2º)  Provisão 22/2025 – 
que  aprova  a  retificação  da  composição  de  banca  examinadora  para  defesa  de 
dissertação do discente da 8ª turma, Lucas  Samaniego Vicente.  Registrou-se que a 
defesa já ocorreu, tendo sido necessário um adiamento prévio, e que a aprovação da 
composição  da  banca  foi  realizada  posteriormente  à  reunião  do mês  anterior.  3º) 
Provisão  23/2025  – que  aprova  a  emissão  do  diploma  do  discente  Frederico  Luiz 
Martins de Sousa. Todos foram aprovados por unanimidade.
2º) Análise e deliberação sobre a ata da 95ª reunião: Foi apresentada a ata da 95ª 
reunião. Após análise, foi aprovada por unanimidade.

3º) Análise e deliberação sobre aprovação da versão atualizada do Regimento do 
Programa:  A Prof.ª Adrielle, apresentou a proposta de atualização do Regimento do 
Programa  previamente  encaminhada  por  e-mail  e  disponibilizada  em  pasta 
compartilhada.  Esclareceu  que  a  revisão  decorreu  diante  solicitação  da  PROPPI, 
motivada  por  minuta  da  CAPES,  que  incluiu  regulamentação  referente  ao  ensino 
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híbrido, bem como pela necessidade de adequações à nova resolução da UFOP. Além 
disso, a PROPPI, por meio da Coordenadora  Elisabeth Grassi, realizou revisão técnica 
do texto  anteriormente aprovado,  indicando ajustes  pontuais  de  caráter  técnico e 
normativo.  As  alterações  foram  destacadas  em  amarelo  no  documento, 
compreendendo também pontos de atualização solicitados por docentes e discentes 
do PROFICAM. Os principais itens tratados foram: 1º)Composição de bancas: Definição 
de “membro externo” como aquele não vinculado à UFOP nem ao ITV, uma vez que 
este último integra formalmente a parceria institucional do programa.  2º)Matrícula: 
Especificação  de  que  o  procedimento  deve  ocorrer  pelo  Portal  Minha  UFOP, 
respeitando-se  o  calendário  acadêmico  da  UFOP.  3º)Trancamento:  Retirada  da 
previsão fixa de seis meses, passando a ser definido conforme o calendário acadêmico 
da UFOP, podendo variar conforme a data de solicitação.  4º)Ensino híbrido: Inclusão 
do Artigo 53, com base na Resolução CONPEP 132/2025 da UFOP, permitindo a oferta 
de disciplinas em formato híbrido. Foi fixado limite de até 50% da carga horária das 
disciplinas  em  modalidade  remota  síncrona,  cabendo  detalhamento  no  plano  de 
ensino.  Casos  excepcionais  poderão  ser  submetidos  à  deliberação  do  colegiado. 
5º)Prazos de prorrogação: Inclusão da obrigatoriedade de solicitação de prorrogação 
de prazo  de defesa com antecedência  mínima de 90 dias,  conforme Resolução da 
UFOP.  6º)Participação  em  bancas:  Adequação  à  Resolução  da  UFOP,  vedando  a 
participação  de  mestres  como  membros  avaliadores,  embora  ainda  se  permita  a 
coorientação.  7º)Sigilo  de  defesa:  Previsão  de  possibilidade  de  sessão  fechada,  a 
pedido  do  orientador,  quando  os  resultados  envolverem  informações  sigilosas. 
8º)Diplomação: Atualização da nomenclatura e documentos exigidos, em consonância 
com as normas vigentes da UFOP. Após leitura e discussão, a proposta revisada do 
Regimento foi colocada em regime de votação e aprovada por unanimidade.

4º) Análise e deliberação sobre os planos de aula: A Prof.ª Adrielle, apresentou os 
planos de ensino referentes ao Módulo III, conforme rotina de aprovação prévia pelo 
colegiado.  Foram  analisadas  as  seguintes  disciplinas:  1º)  CAM-210  Sistemas 
Embarcados – Prof. Alan Kardek (integralmente presencial, no período da manhã). 2º) 
CAM  -  304  Inteligência  Computacional –  Profs.  Gustavo  Pessin  e  Eduardo  Luz 
(disciplina  dividida  entre  ambos,  no  período da  tarde).   3º)  Drones –  Prof.  Bruno 
(ministrada em língua inglesa, presencial). 4º) CAM - 215 Introdução à Robótica – Prof. 
Gustavo  Freitas  e  professores  convidados.  No  caso  da  disciplina  de Introdução  à 
Robótica, foi discutido o número elevado de professores convidados, situação que a 
nova resolução busca limitar. Considerando que o Prof. Gustavo estará em viagem, os 
demais professores convidados já possuírem outros compromissos e aproveitando a 
resolução sobre o ensino híbrido, ficou acordado que o referido docente ministrará as 
aulas de forma híbrida nos  dias  03 e 04 de setembro de 2025.  O Gustavo Freitas, 
registrou  a  pendência  quanto  a  solicitação  de  credenciamento  do  Prof.  Felipe  ao 
PROFICAM, e argumentou que o credenciamento poderá ajudar a solucionar várias 
questões  em  períodos  futuros.  O  Prof.  Ricardo  Augusto  Rabelo levantou  a 
possibilidade  de  disponibilizar  os  planos  de  ensino  no site  do  programa,  a  fim de 
ampliar  a  divulgação  e  atrair  interessados  no  mestrado.  Após  discussão,  ficou 
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acordado que os planos aprovados passarão a ser  publicados no site do programa, 
seguindo prática já existente em cursos de graduação da UFOP. Submetida a votação, a 
aprovação dos quatro planos de ensino do Módulo III foi deliberada e  aprovada por 
unanimidade.

5º)  Análise  e  deliberação  sobre  as  composições  de  bancas  examinadoras:  Foram 
analisados os pedidos de banca da oitava turma do PROFICAM.  1ª) Composição de 
banca de defesa do discente Airque Rubim De Assis: Orientador: D.Sc. Bruno Nazário 
Coelho – UFOP; Coorientador: D.Sc. Jose Jimmy Penagos – ITV; Membro interno: D.Sc. 
Eleir  Mundim Bortoleto – ITV;  Membro externo: D.Sc.  Adilson Rodrigues da Costa; 
Suplente interno: D.Sc. Cristian Camilo Viáfara Arango – ITV; Suplente externo: D.Sc. 
Renato  do  Nascimento  Siqueira  –  IFES.  Discente Felippe  Fernando  Silva  Barbosa: 
Orientador: D.Sc. Márcio Feliciano Braga – UFOP; Coorientadora: D.Sc. Wendy Yadira 
Eras Herrera – UFOP;  Membro interno:  D.Sc. Thiago Antonio Melo Euzébio – Virtus; 
Membro  externo:  D.Sc.  Erivelton  Geraldo  Nepomuceno  –  Maynooth 
University; Suplente interno:  D.Sc. Rodrigo Augusto Ricco – UFOP; Suplente externo: 
D.Sc.  Tiago Gaiba de Oliveira – UNIFEI.  Discente  Tiago Vaz Silva: Orientador: D.Sc. 
Gustavo  Pessin  –  ITV; Coorientadora: D.Sc.  Adrielle  de  Carvalho  Santana 
UFOP; Membro interno: D.Sc Alan Kadek Rêgo Segundo – UFOP; Membro externo: 
D.Sc. Adam Dreyton Ferreira dos Santos – UNIFESSPA; Suplente interno: D.Sc. Agnaldo 
José da Rocha Reis – UFOP;  Suplente externo: D.Sc. Mateus Coelho Silva – UFABC. 
Destacando ajustes necessários quanto à situação de membros internos e externos. 
Durante a análise, verificou-se que o Prof. Adilson Costa, anteriormente vinculado à 
UFOP,  encontra-se  aposentado,  passando  a  ser  considerado  membro  externo. 
Ressaltou-se  que  algumas  bancas  já  haviam  sido  previamente  aprovadas  pelo 
colegiado, cabendo apenas alteração de datas, como no caso do discente Fernando 
Andrade  Pires,  cuja  defesa  foi  reagendada  em razão  de prorrogação  de  prazo  por 
motivos de saúde para o dia 22/08/2025. Foram registradas as defesas programadas  
para os  meses  de agosto  e setembro,  com bancas  devidamente constituídas  e em 
conformidade com as normas vigentes. Submetidas à votação, foram  aprovadas por 
unanimidade.

6º) Análise e deliberação sobre o pedido de descredenciamento:  A Prof.ª Adrielle, 
informou sobre o pedido de descredenciamento da Prof.ª Andrea Gomes Campo do 
PROFICAM.  Ressaltou  que,  conforme  previsto  no  regulamento,  cabe  ao  Colegiado 
deliberar sobre tais solicitações, sobretudo para verificar a existência de orientações 
em andamento. Após consulta, foi confirmado que a docente não possui orientações 
no momento, tendo concluído recentemente a última orientação. Considerando essa 
informação,  a  Coordenadora  avaliou  não  haver  impedimentos  ao  deferimento  do 
pedido. Submetida a votação,  a solicitação de descredenciamento da Prof.ª Andrea 
Gomes, foi aprovada por unanimidade.

7º)  Pedido de Matrícula em disciplinas isoladas – A Prof.ª Adrielle,  apresentou ao 
Colegiado o pedido do Davi Pereira Rilal solicitando matrícula em disciplinas isoladas. 
Ressaltou, a importância de orientar o aluno quanto ao limite de aproveitamento de 
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disciplinas isoladas permitido pela regulamentação vigente. Submetida à votação,  a 
solicitação de matrícula em disciplinas isoladas foi aprovada por unanimidade.

III  –  OUTROS  ASSUNTOS: 1º)  Proposta  de  Acordo  de  Duplo  Diploma  com  a 
Universidade  de  Leoben  (Áustria) –  A  partir  de  contato  da  Diretoria  de  Relações 
Internacionais  (DRI/UFOP),  foi  relatado  o  interesse  da  referida  universidade  na 
formalização  de  acordos  de  duplo  diploma.  O  Colegiado  considerou  a  proposta 
pertinente,  destacando  a  relevância  acadêmica  e  os  benefícios  potenciais  aos 
discentes. Deliberou-se pela continuidade das conversas preliminares, sem deliberação 
final nesta etapa.  2º)  CAPES Global – Foi apresentada a oportunidade de adesão ao 
edital  CAPES  Global,  que  prevê  a  formação  de  redes  entre  programas  de  pós-
graduação de universidades brasileiras, em parceria com instituições estrangeiras, com 
financiamento de bolsas e projetos de pesquisa. O Colegiado considerou os benefícios 
para  a  internacionalização  do  programa,  mas  ressaltou  a  necessidade  de  designar 
docente  responsável  para  conduzir  as  atividades.  Definiu-se  que  a  Coordenação 
verificará junto à Comissão de Internacionalização do Programa a disponibilidade de 
membros interessados em assumir a frente do projeto, de modo a viabilizar a adesão.

Nada mais havendo a tratar, a Presidente do Colegiado agradeceu a presença de todos 
e  encerrou  a  reunião,  da  qual  se  lavrou  a  presente  ata  que,  se  aprovada,  será 
devidamente assinada por ela.

_____________________________________________________
Prof ª Adrielle de Carvalho Santana

Presidente do Colegiado do PROFICAM
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